

MADRID. 2,00 pesetas al mes. PROVINCIAS. 9,00 pts. trimestre

PAGO ADELANTADO. FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.-Año XIII.-Núm. 4.315

Miércoles 16 de mayo de 1928

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3. Apartado 466. Teléfono 365 M.

EL DEBATE

Socialistas y comunistas

Las discusiones, a veces sangrientas, entre los socialistas y los comunistas...

El socialismo no intimida, no terrorifica a la clase burguesa...

Pero no hay que engañarse: el socialismo, tal como se presenta en España...

Los fascistas italianos no se dejaron engañar por la aparente divergencia ideológica...

En Francia tampoco se desconfía de la burguesía. Su órgano más característico...

La enseñanza que de ello se desprende concluye que los que, unidos o divididos...

La importancia del discurso del Nuncio. La dirección de la acción católica es de la Iglesia...

ALICANTE. 14.-Ha llegado el velero 'Puecán Pass' a bordo del cual viajaba el capitán Juan Charcot...

INGLATERRA no está tranquila. La Prensa pide que se refuerce la aviación...

Importante discurso del Nuncio

Los que no están con el Papa y con los Obispos...

ESCUCHAD AL PRIMADO

VALENCIA, 15.-Esta mañana, con una hermosa meditación del Obispo de Jaca...

Debido a las exigencias y a la maldad de los tiempos...

Elogio después al Cardenal Reig por haber coronado las fiestas de Valencia...

Hablado de la Acción Católica, dice: 'El campo son los fieles...'

Es preciso que con absoluta disciplina poder contestar cuando os pregunten por nuestro nombre...

El padre de la patria, que es el principio de vida...

Un explorador del Polo. ALICANTE. 14.-Ha llegado el velero 'Puecán Pass'...

Inglaterra no está tranquila. La Prensa pide que se refuerce la aviación...

LONDRES. 15.-Algunos diarios manifiestan sus temores acerca de la seguridad de la capital del Reino Unido...

CASAS BARATAS PARA LA CLASE MEDIA. PALMA. 15.-La Caja de Ahorros y Piedad...

Alarma en los patronos de Barcelona

Una Comisión sale para Madrid

Se quejarán de la situación social y exigirán soluciones

BARCELONA, 15.-En vista del número alarmante de conflictos sociales...

Dicha Comisión, que ha salido hoy para Madrid...

Un 'record' de familia. Tenía 23 hijos y se casó con un viudo que tenía 17...

LONDRES, 15.-La señora Emma Crossman, que tiene actualmente ochenta y dos años...

Se intensifica la campaña contra el juego en Sevilla

SEVILLA, 15.-El gobernador civil ha ordenado que se intensifique la campaña contra el juego...

LO DEL DÍA

¡Siempre Marruecos! Ya lo saben nuestros lectores: Lo único que preocupa al Gobierno...

Y aquí de nuestras dudas. El Senado está llamado a ser el tribunal que juzgará a los ex ministros conservadores...

Mosieur Brousse. La expulsión del diputado francés Brousse...

Deplorable. Aparte de las anteriores consideraciones, es chusco y hasta resulta pintoresco...

Indicio de lenidad. El pleito de las responsabilidades ofrecía, al caer el señor Sánchez Guerra...

INDICE-RESUMEN. Juan el tonto (folletón), por Carlos Luis de Cuenca. Viene en vísperas de guerra...

MADRID.-Inauguración del quiosco de Rosales (página 3). Hoy empieza la vista de autos en el Supremo...

El duelo será castigado en Italia

Don Sturzo reelegido como secretario del P. P. I.

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 15.-El director general de Seguridad, general De Bono...

EL CONSEJO NACIONAL DEL P. P. I. ROMA, 14.-Hoy ha celebrado su primera reunión...

LOS SOCIALISTAS. ROMA, 15.-La reunión de la dirección del partido socialista...

N. de la R.-La cifra de la tirada de 'Avanti!' es insignificante...

En cuanto al acuerdo sobre la orientación de los Sindicatos, marca una tendencia derechista...

SEVILLA, 15.-El gobernador civil ha ordenado que se intensifique la campaña contra el juego...

No tiene aún criterio el Gobierno sobre el modo de exigir las responsabilidades políticas...

Como en los más bonancibles días del pacífico turno de los partidos históricos, conservadores de la oposición...

Y aquí de nuestras dudas. El Senado está llamado a ser el tribunal que juzgará a los ex ministros conservadores...

Mosieur Brousse. La expulsión del diputado francés Brousse...

Deplorable. Aparte de las anteriores consideraciones, es chusco y hasta resulta pintoresco...

Indicio de lenidad. El pleito de las responsabilidades ofrecía, al caer el señor Sánchez Guerra...

INDICE-RESUMEN. Juan el tonto (folletón), por Carlos Luis de Cuenca. Viene en vísperas de guerra...

MADRID.-Inauguración del quiosco de Rosales (página 3). Hoy empieza la vista de autos en el Supremo...

PROVINCIAS.-Se inaugura la Asamblea mariana en Valencia...

Ayer se inauguró en Valencia el Congreso Mariano

Alcación del Obispo de Jaca a los maestros. Gran éxito del retablo en honor de la Virgen

(Crónica telegráfica de nuestro enviado especial)

VALENCIA, 16 (a la 1.30). Valencia sigue honrando a su Patrona...

Empezamos a darnos cuenta de la cantidad y calidad de los números del monstruoso programa...

En estos momentos buscamos en nuestra habitación un poco de tranquilidad...

Esta mañana ha tenido lugar la sesión inaugural del gran Congreso Mariano...

El señor Nuncio de Su Santidad cierra la sesión con un discurso elocuentísimo...

Los representantes de las otras provincias valencianas piden entre otros aplausos que sea declarada canónica la Virgen de los Desamparados...

El señor Nuncio de Su Santidad cierra la sesión con un discurso elocuentísimo...

El cuadro de la barrea, de incomparable emoción religiosa y humana...

Cinco años y medio, después de Lepanto, Cervantes, alistado en Valencia para la gran jornada naval...

En la apoteosis final, al pie de la Virgen, se encuentran don Pelayo y sus asturianos...

Un retablo de Víctor Espinós. VALENCIA, 15.-En el teatro Principal, atestado de gente...

VALENCIA, 15.-En el teatro Principal, atestado de gente y con asistencia del Nuncio de Su Santidad...

PROVINCIAS.-Se inaugura la Asamblea mariana en Valencia...

EXTRANJERO.-La Cámara de los Lorens ha decidido que la deportación de 110 irlandeses hecha en marzo...

MADRID.-Inauguración del quiosco de Rosales (página 3). Hoy empieza la vista de autos en el Supremo...

En el tercer cuadro aparece un pregonero que anuncia que va a celebrarse la procesión de la Virgen...

En la apoteosis final, al pie de la Virgen, se encuentran don Pelayo y sus asturianos...





### El Consejo de hoy es importante

#### Se firma el decreto suprimiendo el impuesto de desembarco

El Consejo anunciado para hoy despierta gran expectación porque en él se tratarán asuntos políticos exclusivamente.

Aunque en la citación se encarece a los ministros la puntualidad, es casi seguro que no se termine hoy la deliberación, en cuyo caso volverían a reunirse el sábado.

A la mañana

A las cinco de la tarde se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros.

Fue el primero en llegar el de la Gobernación, quien manifestó a los periodistas que las noticias que circulaban eran tan tranquilas. Según se comunicaba el gobernador civil de aquella ciudad, a las doce había conferenciado con una representación de los huelguistas cartereros y esta tarde se proponía hacerlos igualmente con los elementos patronales.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba al Consejo el expediente de mejoras a los subalternos del Estado por si había tiempo de ocuparse en este asunto.

Anunció el presidente que el Consejo sería largo por ser muchos y complejos los temas de que había que tratar hasta el punto de que como ya se había dicho, la reunión ministerial habrá de continuar seguramente el sábado.

El ministro de Estado hizo constar que tenía que rectificar cuatro extremos a que hace referencia la Prensa de hoy. Es el primero la supuesta sustitución del señor Silvela, ni que vaya a venir a Madrid en breve. El Gobierno—dijo—se encuentra muy satisfecho de los servicios del alto comisionario, y no ha tenido por qué pensar en su sustitución.

Otro punto es la suspensión del viaje del Rey a Marruecos. Asunto en el cual no se ha decidido nada y si alguna vez se trató de él en el parlamento de pasada sin que se decidiera a exorbitante congreso, resulta, por tanto, absurdo que no habiendo estado decidido nunca pueda ahora suspenderse.

En cuanto a la falta de orientación fija sobre la cuestión marroquí he de decir una cosa: que el Gobierno tiene en este problema un criterio perfectamente determinado y así lo ha consignado por escrito en momento oportuno. Ahora bien, ni este Gobierno ni ningún otro puede marcar una trayectoria inflexible en problema que como el marroquí tiene tan complicados factores y distintos matices, y como es natural ha de verse precisado a introducir en su plan aquellas variaciones que los acontecimientos o las enseñanzas de los días le vayan aconsejando; pero repito que el Gobierno trazado un plan definido y procuraremos cumplirlo siempre en la medida de lo posible.

Los demás consejeros no hicieron a la entrada manifestaciones de interés.

¿Villanueva a Marruecos?

Un colega afirma anoche que el próximo viaje que hará a Madrid el señor Silvela será el último que realice como alto comisionario, porque será sustituido por el señor Villanueva.

El servicio de los viajeros

En conferencias celebradas en el Ministerio de la Guerra y el Estado Mayor Central se ha acordado que sea de dos años la duración del servicio militar activo.

El impuesto sobre viajeros

El subsecretario de Hacienda, señor Benítez de Lugo, hablando con los periodistas del real decreto que mañana aparecerá en la «Gaceta» acerca del impuesto sobre viajeros, les dijo que el impuesto de transportes sobre los viajeros que embarquen y desembarquen en los puertos españoles, se estableció en sustitución de antiguos gravámenes por la ley de 10 de marzo de 1900, y las cuotas por ella establecidas estuvieron en vigor hasta la reforma tributaria de 29 de abril de 1920, sustituida por la de 2 de septiembre de 1922, que es la vigente.

Con la finalidad de reforzar los ingresos, se elevaron sus tarifas considerablemente, en las tres clases corrientes, doblándose en la de 1922, para la navegación de altura, aparte del establecimiento de cuotas especiales para las clases de lujo y las llamadas preferentes; de modo, respecto de aquella, que las 25 pesetas cobradas en el período 1900-1920 se convirtieron en 300 en 1922; y como además las Juntas de Obras del puerto están autorizadas para cobrar, con destino a sus arbitrios, hasta el 50 por 100 de las cuotas del Tesoro, resulta que cada viajero de lujo paga ahora 450 pesetas contra 37,50 de antes; y cada viajero de tercera satisface 35 pesetas contra 7,50.

No siempre el aumento de un tributo produce mayor recaudación, y en estos días el número de unidades sujetas al pago disminuye cuanto mayor es el impuesto. Esto es lo que ha ocurrido en el caso de que se trata, puesto que los viajeros reducen el embarque y desembarque en los puertos nacionales, dirigiéndose a los extranjeros inmediatos como Gibraltar, Oporto, Lisboa, etcétera, con gran perjuicio de los intereses del Tesoro y de los españoles.

El examen de la estadística del impuesto viene a demostrarlo, pues acusa un promedio mensual de 21.300 viajeros embarcados en el período de la cuota reducida contra 8.600 correspondientes al último período de tributación, y de 3.900 viajeros desembarcados en dicho promedio del primer período contra 3.300 en el segundo. La navegación de altura se ha reducido de 4.000 a 600 en números redondos para el desembarco, lo que representa una baja de seis veces, o de 600 por 100 del tipo base.

En su visita, el Consejo de ministros a Presidencia de Hacienda, ha acordado recoger una de las conclusiones del Congreso del Comercio Español con Ultramar que se refiere al caso, así como las numerosas reclamaciones que obran en el ministerio de Hacienda, y someter a la firma regia un decreto volviendo a los tipos de la primitiva ley de 1900 en la navegación de altura y a los correspondientes de relación en las de cabotaje y gran cabotaje, acomodándolos a la actual clasificación, que es más acertada que la antigua, para que empiece a regir en primero de junio próximo en perando de esta medida los resultados que demandan los intereses públicos en general.

Hecho público el propósito del ministro desde que fue aprobada su propuesta en el Consejo, son múltiples los telegramas recibidos de distintos puertos de España, Barcelona, Santander, Comillas, etcétera, felicitando al ministro por esta determinación.

Notas varias

El ministro de la Guerra prepara un proyecto sobre provisión de destinos civiles en licenciados del Ejército.

### Lo que dice Riquelme sobre Monte Arruit

#### EE. UU. en Palacio

Acercó de la posibilidad de haber acudido en socorro de Monte Arruit, el coronel Riquelme, ante una juez militar, ha declarado lo que sigue, según afirma un colega de la noche:

«Preguntado por qué no fueron socorridos Nador, Zeluán y Monte Arruit; si en la plaza dispuso el general en jefe se reuniera una Junta para tratar del auxilio a la última de las posiciones citadas, si asistió a ella y si se levantó acta de lo ocurrido, dijo que el socorro a Nador y Zeluán no fué acordado por el alto mando, a pesar de que el jefe de Frajana Aomar-Ben-Mohamed-Ben-Abdala, previa autorización del dicente, se presentó al comandante Lopera, de la Oficina central, en Melilla, el día 25 de julio para que tramitara al general en jefe su ofrecimiento de ir con 200 indígenas de Frajana en auxilio de Nador, ofrecimiento que no fué aceptado. Ignora los motivos por que no fué socorrido Zeluán. Respecto a Monte Arruit, tuvo noticias el testigo a los seis u ocho días de celebrarse, de que el día 3 de agosto se había verificado una junta de generales, a la que asistió el coronel de Estado Mayor señor Gómez Jordana, y en la cual se acordó no socorrer dicha posición, levantándose de todo ello acta, cuyo texto desconoce, habiéndose enterado posteriormente de su contenido por la Prensa.»

Preguntado qué se opinaba en la plaza de Melilla sobre estos extremos entre el elemento militar y si se propuso el general en jefe acudir en socorro de la posición de Monte Arruit, presentándose o proponiendo un plan para conseguir su liberación, dijo que en la plaza se opinaba que se debía ir en socorro de Monte Arruit, y tanto así, que hubo un cambio de impresiones entre distintos jefes y oficiales de la antigua guarnición, estando entre ellos el comandante Carvajal, ayudante del general Navarro; el comandante de Ingenieros don Emilio Alzugaray y el teniente coronel del regimiento de África don Antonio Zegri. En esta reunión acordaron, para ello consistieron al comandante Carvajal, exponer al general en jefe la formación de una columna, mandada por todos ellos y la oficialidad superviviente, con los soldados de los distintos Cuerpos, para socorrer a sus compañeros de Monte Arruit, ofrecimiento que, según le dijo el declarante el comandante Alzugaray, no fué aceptado. Otro ofrecimiento de socorro fué hecho por el dicente, en vista de que en la primera conferencia celebrada con el general en jefe para gestionar la rendición insistió dicho general en que no había más camino que ese, el de la rendición. Meditado este asunto por el declarante, y ante las noticias relativamente satisfactorias que los confidentes venían dando del estado de ánimo de las cabillas de Guclaya, y muy especialmente de la parte de Quebana y Uad-Selut, situadas entre el zoco de El Arba y Zeluán, y en las que reinaba cierto temor a las represalias de nuestras fuerzas, que se figuraban saldrían de la plaza a castigar sus desmanes, y no habiendo legado aún al territorio de Monte Arruit la harca rifeña, según consta en las notas de información entregadas al general en jefe y al comandante general en los días 30 y siguientes, se decidió el testigo a proponer al mando la oportunidad del socorro, que parecía factible, sin temor a un descalabro, y al efecto se presentó al general en jefe, y exponiéndole su opinión de llevar a cabo el socorro en la forma siguiente: una columna, compuesta de cuatro o cinco batallones, un regimiento de Caballería, un grupo ligero de compañías y una harca arabe de todos los refugiados de Melilla y Beni-Sicor, refugiados en Tres Forcas, comandados previamente el zoco del Arba de Quebana, que determinarían la sumisión de dicho cable o su neutralidad para el paso de la columna.

Desde el zoco del Arba la columna, con todos sus servicios auxiliares, podría marchar por el llano hasta Monte Arruit a dar se la mano con los sitiados. El general en jefe consideró la idea descabellada e irrealizable, diciéndole que si sabía el número de fuerzas con que contaba para pedirle las que le pedía el dicente, y al manifestarle éste que suponía no bajarían de 20.000 los existentes, contestó que de 22.000 a 23.000 hombres, y que necesitaba esas fuerzas para la defensa de la plaza contra las incursiones del enemigo que pudieran sobrevenir. Ante la insistencia del declarante, llamó al coronel jefe de su Estado Mayor, señor Gómez Jordana, y le comunicó estos ofrecimientos, manifestando dicho jefe que no se le atrevió a aconsejar qué se hiciera, porque también consideraba el plan expuesto a un serio descalabro, que ya sería irremediable. Asimismo me preguntó por el número de bajas que podía tener la columna, contestando que unas 1.500, si el combate era violento. En vista de ello, el testigo continuó insistiendo por considerar que este socorro había de influir notablemente en el resultado de la campaña y prestigio de las armas españolas, ordenándole entonces el general en jefe fuese a ver al comandante general, por si ambos, de común acuerdo, encontraban un medio para realizar la operación propuesta. El declarante fué a ver al comandante general, le expuso el plan antes referido, y aquél lo aceptó en principio, recabando el honor de mandar la columna de socorro y diciéndole al testigo que le llevaría a sus órdenes, como muy conocedor del terreno y de las cañales. El comandante señor Barbero, jefe entonces de la sección de Campaña del Estado Mayor de la Comandancia general, que también era partidario del socorro, quedó encargado por el comandante general de la organización de la columna, caso de que asintiera al proyecto el general en jefe, a quien fué a consultar, marchando al declarante al zoco El Had a recomendar.

A partir de ese momento no se volvió a hablar de este asunto, y a los tres días se celebró la junta de generales, a la que no asistió por no haber sido llamado. Que uno de los ofrecimientos hechos están enterados los ayudantes del general Cavallero, señores Cañedo y Santiago, de Artillería y Caballería, respectivamente; el coronel de Estado Mayor don Ignacio Despujols, que llegó días después de lo ocurrido, y a quien pregunté así el declarante por haberse manifestado el propio interesado.

Poco antes de las doce llegó a Palacio el nuevo embajador de los Estados Unidos, monsieur Moore, en carroza de gala, de las llamadas de París, de las Reales Caballerizas. Acompañábale el primer introductor de embajadores, conde de Velle, y una partida de rey de la Escuela Real, daba escolta al vehículo, a cuyos estribos marchaban, a caballo, el jefe de la Escuela, el doctor, y el ayudante un caballerizo.

Detrás seguían tres carrozas más, una de respeto y las otras dos, con los secretarios y demás alto personal de la Embajada norteamericana.

Al cruzar la plaza de la Armería, la guardia exterior toda, tributó honores reales, colocadas las fuerzas de las tres armas que la integran en sus puestos respectivos.

En el zaguan de Palacio fué recibido por cuatro mayordomos de semana y cuatro gentiles-hombres, dándole escolta entonces, hasta la antecala, un zaguanete de Alabarderos, al mando del oficial mayor de guardia, señor Alvarez de Ayúcar.

El Real Cuerpo, que de gala y al mando del primer ayudante, coronel señor García Lavaggi, cubría la escalera principal, presentó armas, a la vez que la música tocaba la Marcha Real lusitana.

Anunciado el Soberano por el conde de Velle el nuevo embajador de los Estados Unidos pasó al salón del trono y con la venia de su majestad y después de estrecharle las cartas que le acreditan en su diplomática misión pronunció su discurso de rigor al cual el Monarca contestó con otro, al final del cual descendió del trono y conversó unos instantes con el nuevo representante de Norteamérica, quien a seguido pasó a cumplimentar a las Reinas que se hallaban en sus respectivas cámaras, rodeadas de su alta servidumbre respectiva.

Al Soberano, en el salón del trono, acompañándole el Gobierno, los jefes superiores de Palacio, el comandante general de Alabarderos, el mayor general del mismo con la oficialidad mayor, la Casa Militar de su majestad, la oficialidad de la Escuela Real, los grandes de España duques de Hijar, Montellano, Baena, Osuna y Escalona; marqueses de Urquijo, Velada, Miravalles, Laguardia y Guad-el-Gelú y condes de Revillagigedo, Erii, Glimes de Bravante y Viteza, y los mayordomos conde de Benidada, don José de Baza, don Isidoro de Ruata, don José Suárez Guanes, don Román García Blanes, marqués de Santa María del Villar, don Rafael Gordón, don Juan M. Herrera Sotolongo, don Vicente Noguera, don Fernando Aguirre, marqués de Espeja, don Francisco Escobar, don César Jiménez, vizconde de Cuba, conde de la Granja y conde de Sierrabla.

Seguramente, durante toda la semana el tema de las conversaciones girará sobre la final del campeonato de España. Y así tiene que ser, teniendo en cuenta el apogeo de este deporte, que en menos de nada ha superado el exaltación, por lo que se ha contenido en llamar hasta ahora la fiesta nacional.

Conforme a las exigencias de la afición, y ya que su carácter de final lo requiere efectivamente, hubiéramos querido dar más detalles sobre el partido, jugado por jugada, una impresión cinematográfica, digámoslo así; pero su desarrollo dejó algo de desear, y por esta razón acordamos a propósito la reseña. Sin embargo, dejamos en el tintero algunos comentarios.

Que ganó el mejor, no cabe duda. Y que perdieron los que trabajaron más, también es indudable.

Sobre el equipo que jugó más, la afirmación ya es más delicada.

En estas tres apreciaciones podemos sintetizar los comentarios respecto al conjunto. No poca gente no estará conforme con nuestro primer punto de vista, y, naturalmente, es muy posible que los partidarios del Europa, sus incondicionales, mejor dicho, se escandalicen un poco. No es para tanto; jugando las cosas con calma y detenimiento, no es difícil convencerse. No sabemos si toda la Prens, o por lo menos la mayoría, dirá lo que nosotros referente al juego athletic; lo cierto es que, como indicamos ayer, demostraron menos valor de lo que son en la realidad, de lo que nos tienen acostumbrado. En cambio, los «europenses» aparecieron con mayor penetración, juego y dureza. Cuando un equipo que está en peor «condición» (forma del momento) vence al que está mejor, aquel equipo debe ser superior. Técnicamente, decimos que tiene «clases».

Se invocará el factor suerte. Hablaremos sobre este particular; pero, ante todo, diremos por qué bajó la condición del Athletic, por qué jugó mal, a nuestro entender. Creemos sencillamente en la dislocación de las tres líneas.

En la primera, Aguirrezabala o Chirri, como le llaman más íntimamente, no existió; no solamente dejó de ser empuñador de centrar, sino que dejó de jugar. Pensamos que se debe a dos circunstancias, por sí y por sus compañeros; porque no está acostumbrado a jugar de delantero, y no podía dar todo su rendimiento, y con este detalle, los compañeros no le dieron todo el juego posible. Este razonamiento puede resumirse en que el Athletic jugó con cuatro delanteros y medio. Y no es esto lo malo, sino que por dicha circunstancia, el medio derecho del Europa pudo actuar muy bien, y por retorne el defensa derecha. Tal es la teoría. En la práctica, se cumplió, efectivamente; tanto es así que Serra sobresalió sobre Vidal (defensa izquierda), y Bonet pudo lucirse. Respecto a este último, Artius es más valor positivo, y, sin embargo, Bonet dió la impresión de mejor actuación.

En la segunda línea Sabino jugó bastante menos que de costumbre; enseguida se vió que parecía resentirse de alguna lesión. Buena prueba de esto es que se le notaron algunas incorrecciones, y, normalmente, cuando un jugador baja de condición, suele acudir a artimañas para no desmerecer. Total: el Athletic jugó con «dos medios» y «tres cuartos de medios».

### El embajador de los EE. UU. en Palacio

#### Solemne presentación de credenciales

Poco antes de las doce llegó a Palacio el nuevo embajador de los Estados Unidos, monsieur Moore, en carroza de gala, de las llamadas de París, de las Reales Caballerizas. Acompañábale el primer introductor de embajadores, conde de Velle, y una partida de rey de la Escuela Real, daba escolta al vehículo, a cuyos estribos marchaban, a caballo, el jefe de la Escuela, el doctor, y el ayudante un caballerizo.

Detrás seguían tres carrozas más, una de respeto y las otras dos, con los secretarios y demás alto personal de la Embajada norteamericana.

Al cruzar la plaza de la Armería, la guardia exterior toda, tributó honores reales, colocadas las fuerzas de las tres armas que la integran en sus puestos respectivos.

En el zaguan de Palacio fué recibido por cuatro mayordomos de semana y cuatro gentiles-hombres, dándole escolta entonces, hasta la antecala, un zaguanete de Alabarderos, al mando del oficial mayor de guardia, señor Alvarez de Ayúcar.

El Real Cuerpo, que de gala y al mando del primer ayudante, coronel señor García Lavaggi, cubría la escalera principal, presentó armas, a la vez que la música tocaba la Marcha Real lusitana.

Anunciado el Soberano por el conde de Velle el nuevo embajador de los Estados Unidos pasó al salón del trono y con la venia de su majestad y después de estrecharle las cartas que le acreditan en su diplomática misión pronunció su discurso de rigor al cual el Monarca contestó con otro, al final del cual descendió del trono y conversó unos instantes con el nuevo representante de Norteamérica, quien a seguido pasó a cumplimentar a las Reinas que se hallaban en sus respectivas cámaras, rodeadas de su alta servidumbre respectiva.

Al Soberano, en el salón del trono, acompañándole el Gobierno, los jefes superiores de Palacio, el comandante general de Alabarderos, el mayor general del mismo con la oficialidad mayor, la Casa Militar de su majestad, la oficialidad de la Escuela Real, los grandes de España duques de Hijar, Montellano, Baena, Osuna y Escalona; marqueses de Urquijo, Velada, Miravalles, Laguardia y Guad-el-Gelú y condes de Revillagigedo, Erii, Glimes de Bravante y Viteza, y los mayordomos conde de Benidada, don José de Baza, don Isidoro de Ruata, don José Suárez Guanes, don Román García Blanes, marqués de Santa María del Villar, don Rafael Gordón, don Juan M. Herrera Sotolongo, don Vicente Noguera, don Fernando Aguirre, marqués de Espeja, don Francisco Escobar, don César Jiménez, vizconde de Cuba, conde de la Granja y conde de Sierrabla.

Seguramente, durante toda la semana el tema de las conversaciones girará sobre la final del campeonato de España. Y así tiene que ser, teniendo en cuenta el apogeo de este deporte, que en menos de nada ha superado el exaltación, por lo que se ha contenido en llamar hasta ahora la fiesta nacional.

Conforme a las exigencias de la afición, y ya que su carácter de final lo requiere efectivamente, hubiéramos querido dar más detalles sobre el partido, jugado por jugada, una impresión cinematográfica, digámoslo así; pero su desarrollo dejó algo de desear, y por esta razón acordamos a propósito la reseña. Sin embargo, dejamos en el tintero algunos comentarios.

Que ganó el mejor, no cabe duda. Y que perdieron los que trabajaron más, también es indudable.

Sobre el equipo que jugó más, la afirmación ya es más delicada.

En estas tres apreciaciones podemos sintetizar los comentarios respecto al conjunto. No poca gente no estará conforme con nuestro primer punto de vista, y, naturalmente, es muy posible que los partidarios del Europa, sus incondicionales, mejor dicho, se escandalicen un poco. No es para tanto; jugando las cosas con calma y detenimiento, no es difícil convencerse. No sabemos si toda la Prens, o por lo menos la mayoría, dirá lo que nosotros referente al juego athletic; lo cierto es que, como indicamos ayer, demostraron menos valor de lo que son en la realidad, de lo que nos tienen acostumbrado. En cambio, los «europenses» aparecieron con mayor penetración, juego y dureza. Cuando un equipo que está en peor «condición» (forma del momento) vence al que está mejor, aquel equipo debe ser superior. Técnicamente, decimos que tiene «clases».

Se invocará el factor suerte. Hablaremos sobre este particular; pero, ante todo, diremos por qué bajó la condición del Athletic, por qué jugó mal, a nuestro entender. Creemos sencillamente en la dislocación de las tres líneas.

En la primera, Aguirrezabala o Chirri, como le llaman más íntimamente, no existió; no solamente dejó de ser empuñador de centrar, sino que dejó de jugar. Pensamos que se debe a dos circunstancias, por sí y por sus compañeros; porque no está acostumbrado a jugar de delantero, y no podía dar todo su rendimiento, y con este detalle, los compañeros no le dieron todo el juego posible. Este razonamiento puede resumirse en que el Athletic jugó con cuatro delanteros y medio. Y no es esto lo malo, sino que por dicha circunstancia, el medio derecho del Europa pudo actuar muy bien, y por retorne el defensa derecha. Tal es la teoría. En la práctica, se cumplió, efectivamente; tanto es así que Serra sobresalió sobre Vidal (defensa izquierda), y Bonet pudo lucirse. Respecto a este último, Artius es más valor positivo, y, sin embargo, Bonet dió la impresión de mejor actuación.

En la segunda línea Sabino jugó bastante menos que de costumbre; enseguida se vió que parecía resentirse de alguna lesión. Buena prueba de esto es que se le notaron algunas incorrecciones, y, normalmente, cuando un jugador baja de condición, suele acudir a artimañas para no desmerecer. Total: el Athletic jugó con «dos medios» y «tres cuartos de medios».

No vale discutirse el valor Rousse-Acedo sobre el poder Dufabietta-Acedo, a pesar del terreno duro algo favorable a la última pareja.

La dislocación dió lugar también a que Carmelo bajase más de lo debido, y que, por lo tanto, no se le empleó en su posición correcta de delantero.

Factor psicológico. Por el ambiente, pensábamos en un 15 por 100 de desventaja. Esta vez hemos visto un apasionamiento más del comentario, es decir, que en vez de 15 fueron 25. Tal vez influyó esto en la moral del Athletic, que se presentó más impresionado.

Pretendemos haber explicado algo del mal juego desarrollado por los bilbaínos. Y el propósito. Una semana antes del partido decíamos que de diez encuentros, contando con la situación actual de los dos equipos, el Athletic debería ganar nueve. El hecho de que el Europa no hizo nada en el segundo tiempo, de no ganar un partido cuya última fisonomía arrojaba a su favor un 2-1, por lo menos, hace pensar en que de diez partidos ha de perder los diez. No queremos exagerar la nota, pero sí nos quedamos con nuestro criterio del 10-9; es más, un partido en San Mamés, normalmente no debe tener mucho color. Una prueba favorable para nosotros es la final del domingo, y ante la formidable elocuencia de los hechos...

¡Qué lástima que los directivos del Stadium Metropolitano se hayan apresurado para su inauguración! Transferido para el domingo día 20 y con un partido de contrapartida Athletic-Europa, hubiera sido sensacional. Es un excelente partido, sobre todo, porque los dos cuentan con iguales simpatías en la Corte.

Segundo punto de vista. Decimos que no es posible decir quién jugó más. Jugar más no significa precisamente atacar más, pues se puede actuar magníficamente en la ofensiva como soberbiamente en la defensiva. Y no hace falta demostrar que los atléticos se defendieron bravamente, puesto que el indicador o marcador, o como se quiera llamarlo, se encargó de justificar. Oros y adláteres pasaron por grandes rematadores de centros y «correas». Cuando no se remató ningún tanto, habiéndose registrado varias ocasiones, suponiendo generalmente que sus contrarios amarillos» (vigilar en la expresión corriente) perfectamente, es decir, una buena defensa.

Por último, es preciso reconocer que los «europenses» trabajaron más. Los mismos atletas reconocieron que fueron casi acorralados en la segunda parte. Por el mayor trabajo, pretendían los del Europa haber ganado de no tener mala suerte. Lo malo es que el Athletic podría invocar el mismo factor.

Claramente, los barceloneses intentaron numerosos tiros, pero es preciso tener en cuenta que esos tiros hay que dirigirlos hacia el marco, pues haciéndolos simplemente hacia la línea de meta, cualquiera es buen futbolista. Máxima en esta clase de partidos, hay que meter el tanto, sea como fuese, con la dentadura, si es posible. En el 90 por 100 de los casos, en estos partidos de final gana el equipo que demuestre empuje y valor, el de más experiencia, tanto es así, que somos de los que creen que si en vez del Europa hubiera sido el F. C. Barcelona o la Real Unión, de París, con la mayor facilidad el Athletic hubiera perdido con un margen de tres tantos.

De mala suerte para el Athletic calificamos el hecho de que en vez de Aguirrezabala, no pudo jugar siquiera uno de los Aguirre a secas; seguramente hubiera hecho al mismo el que actuó en las semifinales. El mismo Laca que actuó contra Madrid, tal vez desampararía mejor papel. Mala suerte se puede decir, porque conscientemente el entrenador pensaría en otra actuación. Lo mismo se puede decir de Sabino, cuya salida es

### La final del campeonato de España

#### Juicios e impresiones. El equipo profesional inglés Nelson y el Deportivo Español, de Barcelona, ganan en Madrid. Concurso hipico en la Castellana

Seguramente, durante toda la semana el tema de las conversaciones girará sobre la final del campeonato de España. Y así tiene que ser, teniendo en cuenta el apogeo de este deporte, que en menos de nada ha superado el exaltación, por lo que se ha contenido en llamar hasta ahora la fiesta nacional.

Conforme a las exigencias de la afición, y ya que su carácter de final lo requiere efectivamente, hubiéramos querido dar más detalles sobre el partido, jugado por jugada, una impresión cinematográfica, digámoslo así; pero su desarrollo dejó algo de desear, y por esta razón acordamos a propósito la reseña. Sin embargo, dejamos en el tintero algunos comentarios.

Que ganó el mejor, no cabe duda. Y que perdieron los que trabajaron más, también es indudable.

Sobre el equipo que jugó más, la afirmación ya es más delicada.

En estas tres apreciaciones podemos sintetizar los comentarios respecto al conjunto. No poca gente no estará conforme con nuestro primer punto de vista, y, naturalmente, es muy posible que los partidarios del Europa, sus incondicionales, mejor dicho, se escandalicen un poco. No es para tanto; jugando las cosas con calma y detenimiento, no es difícil convencerse. No sabemos si toda la Prens, o por lo menos la mayoría, dirá lo que nosotros referente al juego athletic; lo cierto es que, como indicamos ayer, demostraron menos valor de lo que son en la realidad, de lo que nos tienen acostumbrado. En cambio, los «europenses» aparecieron con mayor penetración, juego y dureza. Cuando un equipo que está en peor «condición» (forma del momento) vence al que está mejor, aquel equipo debe ser superior. Técnicamente, decimos que tiene «clases».

Se invocará el factor suerte. Hablaremos sobre este particular; pero, ante todo, diremos por qué bajó la condición del Athletic, por qué jugó mal, a nuestro entender. Creemos sencillamente en la dislocación de las tres líneas.

En la primera, Aguirrezabala o Chirri, como le llaman más íntimamente, no existió; no solamente dejó de ser empuñador de centrar, sino que dejó de jugar. Pensamos que se debe a dos circunstancias, por sí y por sus compañeros; porque no está acostumbrado a jugar de delantero, y no podía dar todo su rendimiento, y con este detalle, los compañeros no le dieron todo el juego posible. Este razonamiento puede resumirse en que el Athletic jugó con cuatro delanteros y medio. Y no es esto lo malo, sino que por dicha circunstancia, el medio derecho del Europa pudo actuar muy bien, y por retorne el defensa derecha. Tal es la teoría. En la práctica, se cumplió, efectivamente; tanto es así que Serra sobresalió sobre Vidal (defensa izquierda), y Bonet pudo lucirse. Respecto a este último, Artius es más valor positivo, y, sin embargo, Bonet dió la impresión de mejor actuación.

En la segunda línea Sabino jugó bastante menos que de costumbre; enseguida se vió que parecía resentirse de alguna lesión. Buena prueba de esto es que se le notaron algunas incorrecciones, y, normalmente, cuando un jugador baja de condición, suele acudir a artimañas para no desmerecer. Total: el Athletic jugó con «dos medios» y «tres cuartos de medios».

No vale discutirse el valor Rousse-Acedo sobre el poder Dufabietta-Acedo, a pesar del terreno duro algo favorable a la última pareja.

La dislocación dió lugar también a que Carmelo bajase más de lo debido, y que, por lo tanto, no se le empleó en su posición correcta de delantero.

Factor psicológico. Por el ambiente, pensábamos en un 15 por 100 de desventaja. Esta vez hemos visto un apasionamiento más del comentario, es decir, que en vez de 15 fueron 25. Tal vez influyó esto en la moral del Athletic, que se presentó más impresionado.

Pretendemos haber explicado algo del mal juego desarrollado por los bilbaínos. Y el propósito. Una semana antes del partido decíamos que de diez encuentros, contando con la situación actual de los dos equipos, el Athletic debería ganar nueve. El hecho de que el Europa no hizo nada en el segundo tiempo, de no ganar un partido cuya última fisonomía arrojaba a su favor un 2-1, por lo menos, hace pensar en que de diez partidos ha de perder los diez. No queremos exagerar la nota, pero sí nos quedamos con nuestro criterio del 10-9; es más, un partido en San Mamés, normalmente no debe tener mucho color. Una prueba favorable para nosotros es la final del domingo, y ante la formidable elocuencia de los hechos...

¡Qué lástima que los directivos del Stadium Metropolitano se hayan apresurado para su inauguración! Transferido para el domingo día 20 y con un partido de contrapartida Athletic-Europa, hubiera sido sensacional. Es un excelente partido, sobre todo, porque los dos cuentan con iguales simpatías en la Corte.

Segundo punto de vista. Decimos que no es posible decir quién jugó más. Jugar más no significa precisamente atacar más, pues se puede actuar magníficamente en la ofensiva como soberbiamente en la defensiva. Y no hace falta demostrar que los atléticos se defendieron bravamente, puesto que el indicador o marcador, o como se quiera llamarlo, se encargó de justificar. Oros y adláteres pasaron por grandes rematadores de centros y «correas». Cuando no se remató ningún tanto, habiéndose registrado varias ocasiones, suponiendo generalmente que sus contrarios amarillos» (vigilar en la expresión corriente) perfectamente, es decir, una buena defensa.

Por último, es preciso reconocer que los «europenses» trabajaron más. Los mismos atletas reconocieron que fueron casi acorralados en la segunda parte. Por el mayor trabajo, pretendían los del Europa haber ganado de no tener mala suerte. Lo malo es que el Athletic podría invocar el mismo factor.

Claramente, los barceloneses intentaron numerosos tiros, pero es preciso tener en cuenta que esos tiros hay que dirigirlos hacia el marco, pues haciéndolos simplemente hacia la línea de meta, cualquiera es buen futbolista. Máxima en esta clase de partidos, hay que meter el tanto, sea como fuese, con la dentadura, si es posible. En el 90 por 100 de los casos, en estos partidos de final gana el equipo que demuestre empuje y valor, el de más experiencia, tanto es así, que somos de los que creen que si en vez del Europa hubiera sido el F. C. Barcelona o la Real Unión, de París, con la mayor facilidad el Athletic hubiera perdido con un margen de tres tantos.

De mala suerte para el Athletic calificamos el hecho de que en vez de Aguirrezabala, no pudo jugar siquiera uno de los Aguirre a secas; seguramente hubiera hecho al mismo el que actuó en las semifinales. El mismo Laca que actuó contra Madrid, tal vez desampararía mejor papel. Mala suerte se puede decir, porque conscientemente el entrenador pensaría en otra actuación. Lo mismo se puede decir de Sabino, cuya salida es

El Athletic pidió a Barreto. Por su falta de tacto no dirigió el belga, pues si en vez de él pide un holchevista cualquiera, estamos convencidos de que la Nacional hubiera solicitado a aquél por su popularidad en España y porque económicamente es de los deseables.

En estos comentarios parece que nos dirigimos hacia el Europa. Lo hacemos conscientemente, pensando en que han perdido el campeonato y humanamente son los que se han de quejar.

Aunque la victoria no le favoreció, puede el Europa estar satisfecho de su campaña, ya que pocos equipos, no aquí, sino en todas partes, pueden realizar una campaña tan brillante en pocos años.

### El equipo profesional inglés Nelson y el Deportivo Español, de Barcelona, ganan en Madrid. Concurso hipico en la Castellana

#### Juicios e impresiones. El equipo profesional inglés Nelson y el Deportivo Español, de Barcelona, ganan en Madrid. Concurso hipico en la Castellana

Seguramente, durante toda la semana el tema de las conversaciones girará sobre la final del campeonato de España. Y así tiene que ser, teniendo en cuenta el apogeo de este deporte, que en menos de nada ha superado el exaltación, por lo que se ha contenido en llamar hasta ahora la fiesta nacional.

Conforme a las exigencias de la afición, y ya que su carácter de final lo requiere efectivamente, hubiéramos querido dar más detalles sobre el partido, jugado por jugada, una impresión cinematográfica, digámoslo así; pero su desarrollo dejó algo de desear, y por esta razón acordamos a propósito la reseña. Sin embargo, dejamos en el tintero algunos comentarios.

Que ganó el mejor, no cabe duda. Y que perdieron los que trabajaron más, también es indudable.

Sobre el equipo que jugó más, la afirmación ya es más delicada.

En estas tres apreciaciones podemos sintetizar los comentarios respecto al conjunto. No poca gente no estará conforme con nuestro primer punto de vista, y, naturalmente, es muy posible que los partidarios del Europa, sus incondicionales, mejor dicho, se escandalicen un poco. No es para tanto; jugando las cosas con calma y detenimiento, no es difícil convencerse. No sabemos si toda la Prens, o por lo menos la mayoría, dirá lo que nosotros referente al juego athletic; lo cierto es que, como indicamos ayer, demostraron menos valor de lo que son en la realidad, de lo que nos tienen acostumbrado. En cambio, los «europenses» aparecieron con mayor penetración, juego y dureza. Cuando un equipo que está en peor «condición» (forma del momento) vence al que está mejor, aquel equipo debe

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El celoso párroco de San Marcos, don Regino Corrales, ha bautizado a la hija recién nacida de don José María Hernández...

Primer comunión. Ayer recibió por vez primera el Pan de Azúcar la preciosa niña Francisca Chacón y Vancells.

Concierto. Anteayer tarde fué obsequiada con un concierto en la Embajada de Francia su majestad la reina doña María Cristina.

De largo. Por vez primera ha vestido las galas de mujer la lindísima señorita María del Carmen Maura y Herrera...

Fallecimiento. Ha dejado de existir en esta Corte la respetable señora doña Leonor Llovera, esposa del diputado a Cortes don Joaquín Martín y madre del dibujante don Ricardo.

Un muerto y varios heridos en accidente de automóvil. En las proximidades del Millar ocurrió en las primeras horas de esta tarde, un accidente de automóvil...

Cuatro heridos en un choque. En la calle de Bravo Murillo fué a chocar contra un árbol el autobús número 27, sufriendo el vehículo varios desperfectos.

Oposiciones y concursos. AUXILIARES ADMINISTRATIVOS DEL CATASTRO URBANO. Relación de los opositores comprendidos entre los números 2.801 a 2.498...

Verin Sousas. Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta en principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 16 de junio a 30 de septiembre.

Epilepsia. Curación radical con las pastillas antiepilepticas de ochoa. Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo...

Los hoteles son los más cómodos. EL CASINO es el más lujoso del mundo entero. HOTEL RADIO Hotel y Restaurant de Régimen con vigilancia médica.

Curación del asma después de quince años de sufrimiento. Don Leandro García, agricultor en Monforte de Lemos (Lugo), escribe: «Después de quince años que sufría del asma, y de haber usado inútilmente toda suerte de medicamentos...»

UN DESASTRE. (Final de la corrida de ayer.) ¡Buena percha tiene el berrendo quinto! Así le llama sin desearlo el Maera, que, por lo visto, deja las filigranas para mejor ocasión.

UNA GRAN ESTOCADA. El primer novillo es negro, bonito de lánima y bravo de condición. No causa bajas en las cuadradas, pero acude bien a los montados y entra suave a los capotes en la faena de quites.

OTRA POR EL ESTILO. Otro bicho bravo es el segundo, y a su sangre hace homenaje Algabeño, lanceando valeroso por verónicas, levantando un alboro en cada capeotezo.

El asilo de Santa Cristina. Nuevo pabellón. De 710 asilados solo hay 38 analfabetos. En un solo año murió un niño.

No se descubre a los autores del crimen social. El juez instructor del sumario relativo al atentado social de que fué víctima el sábado último el dependiente de la casa de Félix Gómez, Pedro Casado Maroto...

Los peones camineros piden categoría de subalternos. Reunidos en asamblea representantes de los capataces y peones camineros de toda España, se han aprobado las siguientes conclusiones...

Escándalo en un tren. Cuando verificaba la revisión de billetes el interventor don Tomás Serrano Ramírez en un coche de tercera clase del tren ascendente número 32, cerca de Las Rozas...

AGUAS DE CABREIROA. LAS MAS LITINICAS DE ESPAÑA. CALCULOS HEPATICOS Y NEFRITICOS, DIABETES, ARTRITISMO, ESTOMAGO. GRAN HOTEL EN EL BALNEARIO. DOTADO CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y HERMOSO PARQUE. TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. INFORMES: CONDE DE ARANDA, 3, MADRID.

NOTICIAS

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO. Baráncor, 701. Humedad, 80. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 24. Recorrido en las veinticuatro horas, 375. Temperatura: máxima, 19,66 grados; mínima, 11,56; media, 16,6. Suma de las devoluciones diarias de la temperatura medida desde primero de año, 108,4. Precipitación a 3.000, 0,0.

TINTURA WINTER. Poniéndola con Medalla de Oro. Con una sola aplicación desaparecen las canas. Sirve para el cabello, barba y bigote. Se prepara para negro, castaño oscuro y castaño claro.

EL CASTILLO DE CHAMBERO. La relación del Tribunal de Casación ha desestimado hoy el recurso interpuesto por el príncipe Eneas de Borbón y Parma contra la sentencia que hubo de dictar la Audiencia de Orleans negándose a ordenar fuese levantado el embargo puesto en 1915 sobre el castillo de Chambero.

AGASAJO A DON VICENTE GIMENO. El viernes, a las nueve de la noche, será obsequiado en el Palacio Hotel con un banquete el doctor don Vicente Gimeno, cuyos amigos y discípulos quieren festejar así su ingreso en la Real Academia de Medicina.

¿Qué prefiere usted, señor, ron o marrasquino? No quiero ningún licor no siendo el Licor del Polo.

CONCESION DEL PREMIO AGÜICARRO. El Comité del premio instituido por el doctor Achúcarro ha acordado otorgarlo al doctor don Francisco Tello, por sus trabajos sobre nemogénesis.

FIESTA DE LOS EMPLEADOS MUNICIPALES. El viernes, a las cinco y media, celebrará en el teatro Español una velada artística la Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid, con motivo del cuarto aniversario de su fundación.

Se admiten donativos en las oficinas de la Federación, Vergara, 8, primero.

Toda enfermedad de las vías urinarias la combate con éxito el Agua de Corceute.

LA FALTA DE TRABAJO EN RUSIA. Según los datos oficiales del Gobierno de los soviets, hay actualmente en Rusia, inscritos oficialmente, 290.000 «sin trabajo», en cuyo número están comprendidos los antiguos funcionarios destituidos.

Verin Sousas. Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta en principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 16 de junio a 30 de septiembre.

LA HISPANO INGLESA. Gran exposición de objetos para regalo. Carrera de San Jerónimo, 41, esquina a Nicolás M. y Rivero.

EPILEPSIA. Curación radical con las pastillas antiepilepticas de ochoa. Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo...

APROVECHEN EL CAMBIO. VAYAN VICHY (FRANCIA) A ESTABLECIMIENTO TERMAL. EL PRIMER ESTABLECIMIENTO TERMAL.

LOS HOTELES son los más cómodos. EL CASINO es el más lujoso del mundo entero. HOTEL RADIO Hotel y Restaurant de Régimen con vigilancia médica.

Curación del asma después de quince años de sufrimiento. Don Leandro García, agricultor en Monforte de Lemos (Lugo), escribe: «Después de quince años que sufría del asma, y de haber usado inútilmente toda suerte de medicamentos...»

UN DESASTRE. (Final de la corrida de ayer.) ¡Buena percha tiene el berrendo quinto! Así le llama sin desearlo el Maera, que, por lo visto, deja las filigranas para mejor ocasión.

UNA GRAN ESTOCADA. El primer novillo es negro, bonito de lánima y bravo de condición. No causa bajas en las cuadradas, pero acude bien a los montados y entra suave a los capotes en la faena de quites.

OTRA POR EL ESTILO. Otro bicho bravo es el segundo, y a su sangre hace homenaje Algabeño, lanceando valeroso por verónicas, levantando un alboro en cada capeotezo.

HOY EN LA PLAZA NOVILLADA DE POSTIN

Cuando el Guerra dominaba en la cumbre del torero y Mazzantini mataba, surgió un mozo de la Algaba armando enorme jaleo. Espigado era el chaval, y era su estilo tan fino a la hora fundamental, que pronto fué caporal en el cotarro taurino.

Matador con afición. Esa cosa es que parece suelta tan clásica ejecución... ¡Allí guso el corazón José García, Algabeño! Fué el supremo matador valiente desde la cuna.

¡No ha habido nada mejor! Así sumó una fortuna amasada con valor. Hoy al hijo hemos de ver. ¿Hará el niño renacer las hazañas de su padre?

¿Ver si lo noble haces cuando el novillo se cuadre. Llegas en ocasión cetera. Hoy, que la mandanga impera puede un mozo valiente colocarse de repente con su vergüenza torera.

Hay expectación enorme por ver al niño del Algabeño. Acompañarle en el cartel, Zurito y Bombita IV. Los toros para la prueba son de Santa Coloma. A ver qué pasa.

UNA GRAN ESTOCADA. El primer novillo es negro, bonito de lánima y bravo de condición. No causa bajas en las cuadradas, pero acude bien a los montados y entra suave a los capotes en la faena de quites.

Destacase en este trabajo el Algabeño, que se ciñe valiente con el percal, escuchando aplausos entusiastas de la clientela.

Banderilleado tal cual por los de turno sale Zurito con la filánula tanteando con la izquierda y sigue clásico y valiente como los toreros de gran nombradía. Enseguida cruza el brazo y mete una superiorísima estocada saliendo prendido y volteado.

Por su arte y por su valor triunfa el bravo matador con su temple de torero hará este Zurito honor a su padre, el gran piquero

OTRA POR EL ESTILO. Otro bicho bravo es el segundo, y a su sangre hace homenaje Algabeño, lanceando valeroso por verónicas, levantando un alboro en cada capeotezo.

Los jacos quedan en la arena después de una lucida pelea de varas, en la que hay brega de bulla y entusiasmo, resaltando el de la Algaba por su valor.

Registramos un buen torero de banderillas y enseguida vemos a José García trastear tranquilo a la res, sacando partido de la situación a pesar de que su enemigo está al final aplomado en demasía.

Y en cuanto le junta las manos el burell, allá va José atacando con estilo en un pinchazo que aplauden tríos y troyanos. Media estocada superiorísima tira al bicho sin puntilla entre una clamorosa ovación.

¡Ole el matador valiente! ¡Al fin hemos visto algo torero y sobresaliente! Con razón dice la gente: «De raza le viene al galgo ESTO YA ES OTRO CANTAR»

Colorao, ojo de perdiz entra violento al capote de Bombita IV, que no le para como es debido. Y luego achucha a la caballería recargando en la suerte como toro bravo y de campamillas.

También en este bicho se impone el arte del Algabeño, cuyo relieve torero va creciendo a medida que avanza la corrida. ¡Vaya temple en los lances y valentía en la ejecución!

Bombita IV requiere los garapulos y eleva por lo mediano, y al cerrar el tercio un peón es revolcado aparatosamente, siendo salvado por el Algabeño que hace un coceo formidable.

Trastea luego Bombita IV de una manera vulgar y entra a mstar sin estrecharse cobrando una sangría ineficaz.

Otro pinchazo en el duro sin pasar el pitón y media pesquera rematan el acto. El pueblo sisea y pita al diestro que ha realizado una faena malita. ¡Ese nombre de «Bombitas» le pesa a usted demasiado!

travesía y remata descabellando. El amateur ingresa en la enfermería mientras arrastran al corripeto.

Uno, mostrando disgusto, pregunta: —¿Se va a curar? Y exclama un señor robusto: —¡Va a beber agua de azahar para que le pase el susto!

Colorao, ojo de perdiz, precioso de tipo y bravo por añadidura es el sexto toro. Pero... ¿para qué?

Para que Marcial le lance de capa despegado y para que nadie le haga ni guiños con el percal. ¡Esa es la verdad!

Tres caballos muertos y el estrépito de las piegas violentas atestiguan la gran pelea del toro de Jerez, que nadie aprocha, porque ya no hay quién pare a los bichos bravos.

Sólo Rosalito pareo decentemente en su turno. Logó demás nada hacen... Ni Marcial Lalanda, que trastea sin aguantar en un pase siquiera, como tienen que hacer los que presumen de toreros.

Un sablazo delantero acaba la mala corrida, que no olvidarán fácilmente los aficionados. ¡Todo ello un toro bravo!

Repuesto de su estupor, exclama el público a coro: —¡Nunca vi cosa peor! ¿Qué importa que embista el toro si no es bravo el matador?

Los abnados salen de la plaza desespetados. Ya dijimos en nuestra anterior reseña que la afición había recibido de uñas la combinación de San Isidro. Es natural.

Toreros fracasados que ocupan los primeros puestos por no haber quien con méritos suficientes los posea en propiedad, tienen forzosamente un prestigio artificial que no convenga a los que «chancelan» de toros. Por eso toroan por provincias al abrigo del telégrafo. Por eso, cuando vienen a Madrid, fracasan ruidosamente.

Toros de Domecq dieron el triunfo a Fuentes Bejarano, y por ello la Empresa madrileña pensó lógicamente en un éxito de tres espadas que presumen de ases (1).

Y los toros de Domecq corridos ayer CUMPLIERON TODOS en varas, siendo aburridos a fuerza de mal toroeados. Pero con los bravos y con los quedados y con los de media sangre hicieron lo mismo... ¡no toroear!

Así no es posible seguir adelante. Vale más que la Empresa prescinda de una vez para siempre de estos malos toreros y disponga novilladas, ÚNICAMENTE NOVILLADAS, pues en la novillería están los toreros que pueden salvar la fiesta nacional.

Hoy se han pagado por la novillada anunciada tan día de trabajo precios más elevados que por la corrida de Beneficencia que mañana se celebra. ¿No es un síntoma? Sí; la afición ya es vanasando y sabe dónde está el valor, el arte y la vergüenza torera.

El estado sanitario es inmejorable. En el año no pasaron de 20 las defunciones, y sólo una correspondió a la infancia.

Se dedicó un recuerdo al marqués de Gorbea y se expresó la gratitud del Patronato al señor Obispo, su presidente nato. A estas palabras correspondió el Prelado con otras de elogio para la Comisión, a la que ofreció su ayuda.

El estado sanitario es inmejorable. En el año no pasaron de 20 las defunciones, y sólo una correspondió a la infancia.

Se dedicó un recuerdo al marqués de Gorbea y se expresó la gratitud del Patronato al señor Obispo, su presidente nato. A estas palabras correspondió el Prelado con otras de elogio para la Comisión, a la que ofreció su ayuda.

Vista de las actas protestadas

A las tres y cuarto se constituye el Tribunal de actas, formado por el señor Tormentosa, que preside, y los señores Cores, Higuera, García Quejana, Díaz Gómez y Ortega Morejón y Velasco.

ACTA DE VILLENA. A juicio del señor Piniés, que habló en nombre del candidato señor Soler, las elecciones de Villena se han caracterizado por el abuso del Poder. Se suspendieron previamente seis Ayuntamientos «le apelo al soborno y a toda suerte de procedimientos para lograr el prevalecimiento de la candidatura ministerial, señor Hernández».

La mayoría que haotido en su favor este último, son 284 votos. Pero están a disposición del Tribunal la relación de muertos y ausentes que aparecen votando en las dos sesiones. Masos y Torremanzana, que dividen aquella mayoría. Deducidos los sufragios notoriamente nulos, de cualquiera de aquellos dos colegios, aparece triunfante al señor Soler por 21 votos. Pide el señor Piniés a la Sala del Supremo que compruebe dos denuncias de soborno, formuladas por su representante, y estudie los atores sumarios que se insuruyen.

Replicó el señor Hernández, candidato proclamado, que las elecciones de Villena han sido modelo de legalidad. Pruebanlo las actas notariales incorporadas al expediente. En ellas no aparece testimonio de ningún acto de violencia. Tocante a las suspensiones de Ayuntamientos decretadas mucho antes de la elección, obedecieron a una tramitación que arrancaba de 1922, independiente de las elecciones.

Jamás prosigue, se ha dejado tentar por el soborno, el Cuerpo electora Ide Villena. No existe un testimonio judicial ni notarial que justifique la acusación de mi contrario, como no lo hay tampoco respecto a los supuestos pucherazos de Usot y Torremanzana.

El presidente anuncia que la Sala reclamará los sumarios a que alude el señor Piniés.

TORRELAGUNA. El señor Gómez Ugale aduce tres hechos para demostrar la invalidez de la elección, que, a su juicio, ha sido obra de piratería política. Compraventa del censo del Vellón, lo propuso entre los representantes del candidato triunfante, señor Aguilar y las autoridades locales, las cuales se obligaban en tres cláusulas, a entregar el censo a cambio de 4.000 pesetas para un cementerio. Este dinero ha sido depositado el día 30 de abril en la Caja Postal de Ahorros.

Hay un acta notarial que hace constar la presencia en Madrid, el día de la elección, de 14 electores de Gargantá de los Montes, los cuales aparecen votando en aquel pueblo.

Denuncia, por último, que por la Dirección de Orden público se le cominó para que no continuase la propaganda de su candidatura, so pretexto de posible alteración popular.

Niega la compra de del Vellón, alegando que este vecindario sólo le dió 200 votos. Tampoco es seguro que los 14 electores de Gargantá fueran vistos en Madrid, porque el viaje de aquel pueblo a la Corte se hace en dos horas y media.

ALMAGRO. El señor Cestero, en representación del marqués de Huétor de Santillana, cree que nombramiento de unos le aumenta delegados gubernativos, la compra de votos que acreditamos dos actas notariales levantadas en Almagro y la constitución legal de la mesa en varios puntos, singularmente en Consuegra de Calatrava donde se coaccionó a los representantes del marqués Huétor, son motivos suficientes para anular la elección. Sobre qué término, en Moral de Calatrava no se celebró votación como lo demuestra el hecho de que el candidato derrotado consignó en pliego cerrado, abierto después del día, 29 el resultado de aquel colegio.

No hay, arguye el señor Morote, en nombre del candidato proclamado señor Ugale, respecto a la supuesta compra de votos, sino actos de referencia, insuficientes para constituir jurisdicción. Refiriéndose a los resultados de Moral de Calatrava, dice que éstos no alteran el resultado de la elección, en las elecciones de 1921, el Sr. Tormentosa confirmó la proclamación. Se anuncia la vista del acta de Burgos; no comparece nadie. Se ve a continuación la de 1921.

Los peones camineros piden categoría de subalternos. Reunidos en asamblea representantes de los capataces y peones camineros de toda España, se han aprobado las siguientes conclusiones, que serán entregadas al ministro de los ramos el próximo viernes: 1.ª Creación del Cuerpo de Capataces y Peones Camineros como Cuerpo auxiliar de los de Obras públicas del Estado, con idénticos derechos que éstos y dotación anual equitativa de los presupuestos generales del Estado, quedando, por tanto, derogada la disposición séptima, letra H, primer párrafo, de la ley de Presupuestos del ejercicio económico de los años 1920-21.

2.ª Concierto entre el Estado y el Instituto Nacional de Previsión para la creación de pensiones para la vejez, viudedad y orfandad.

3.ª Que se provea por el Estado al Cuerpo de los materiales necesarios, a fin de atender a la mejor conservación de las carreteras, ya que con los elementos hoy disponibles y el mejor deseo de todo el personal no es suficiente a estos fines.

Escándalo en un tren. Cuando verificaba la revisión de billetes el interventor don Tomás Serrano Ramírez en un coche de tercera clase del tren ascendente número 32, cerca de Las Rozas, cayó hecho añicos el cristal de la ventanilla del reservador, donde a la sazón se encontraba el viajero don Francisco Calvo, al cual le exigió el referido empleado de la Compañía el importe de la rotura.

El señor Calvo pasó al coche a reunirse con su hermano don Jesús y el padre de ambos, don Jesús Calvo Tafalla, comerciante, con domicilio en Carretas, 4, los cuales defendieron la actitud de don Francisco; mas como se produjera con tal motivo una agria discusión entre el padre y los dos hijos, de una parte, y de otra, el interventor y numerosos viajeros del mismo coche, que eran en su mayor parte obreros de la Compañía, el señor Calvo determinó abandonar las 80,80 pesetas que se le exigían.

Continuó después la discusión, continuando en ríta, con aditamento de insultos y golpes a granel y arrojándose un fenomenal escándalo.

Al llegar el convoy a Madrid se dió cuenta de lo ocurrido a la inspección de la estación, y pasaron a la Casa de Socorro, donde se les asistió de leves contusiones el señor Calvo Tafalla, sus dos hijos y el obrero Martín S. Juan Benito. Luego pasaron ante el juez de guardia.

Exposición-Concurso de Plantas, Flor cortada y Arte Floral organizada por la Exposición del Mueble y Decoración de Interiores, a cargo del Fomento Nacional de Horticulura

El Comité ejecutivo de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, en su deseo de dar más relieve al conjunto artístico del certamen y aumentar el atractivo que ha de tener para el público, ha organizado una Exposición-Concurso de Plantas, Flor cortada y Arte Floral, que se registró por las siguientes

CONDICIONES Artículo 1.º La Exposición Hortícola se celebrará durante los días 25, 26 y 27 del corriente mes de mayo, si las circunstancias lo permiten, en las naves de los palacios de la Exposición del Mueble.

Art. 2.º Podrán concurrir al concurso los socios del Fomento Nacional de Horticulura, sean profesionales o aficionados, que lo crean conveniente, sin otra limitación que la del espacio de que se dispone.

Art. 3.º El plazo de admisión de inscripciones se cerrará el día 20 de mayo, a menos que para esta fecha estuviese comprometido ya todo el espacio, pues en este caso se suspenderá inmediatamente la inscripción de nuevos concursantes.

Art. 4.º Las personas que deseen tomar parte en el concurso deberán dirigir sus inscripciones al Fomento Nacional de Horticulura (Fomento del Trabajo Nacional, plaza de Santa Ana, 4, 1.º). Los que quieran concurrir fuera de concurso lo harán constar expresamente.

Art. 5.º En vista de las inscripciones, el Fomento Nacional de Horticulura distribuirá el espacio disponible, sin que por los resultados de esta distribución acepte ninguna responsabilidad ni admita protesta alguna.

Art. 6.º El Comité de la Exposición del Mueble instalará las mesas y otros soportes para las plantas, flores y demás. Asimismo facilitará los jarrones en que se exhiba la flor cortada.

La colocación de flores, plantas y conjunto de arte floral correrá a cargo de los concursantes, que lo harán a su gusto, respetando siempre las disposiciones decorativas de conjunto que dicho Comité haya establecido. Todo objeto expuesto ostentará su respectiva etiqueta, con el nombre científico, si así lo requiere.

Art. 7.º Sólo entrarán en concurso las instalaciones que estén completamente terminadas el día 25 de mayo a mediodía. Cada instalación estará indicada por un cartel numerado, que entregará el Fomento Nacional de Horticulura. Queda prohibido, antes del veredicto del Jurado, poner indicaciones de ninguna clase que puedan dar a conocer a quienes pertenecen las instalaciones.

Art. 8.º El Jurado examinará las instalaciones presentadas el día 25 de mayo, antes de las cuatro de la tarde. Ningún concursante podrá estar presente en las deliberaciones.

Art. 9.º Se concederá un primer premio a la mejor colección o selección de flor cortada, compuesta de las variedades más modernas, y de preferencia las que hayan sido obtenidas por el propio concursante. Este primer premio consistirá en un diploma y 250 pesetas; el segundo premio será de 150 pesetas y habrá dos tercetos premios de 50 pesetas cada uno.

En la sección de Plantas se concederá un primer premio a la mejor colección o selección de plantas. Este primer premio consistirá en un diploma y 250 pesetas. Además se establecerá un segundo premio de 50 pesetas y dos tercetos premios de 25 pesetas. En la de Arte Floral el primer premio consistirá en un diploma y 250 pesetas, que se concederá al mejor trabajo de flores; además habrá un segundo premio de 150 pesetas y dos tercetos premios de 50 pesetas. Las decisiones del Jurado son inapelables.

Art. 10. Una vez vistas las instalaciones por el Jurado podrán los concursantes poner rótulos indicadores en sus instalaciones.

Art. 11. El reparto de flores en el recinto de la Exposición se regulará por el Comité de la Exposición del Mueble. La venta de flores y de plantas sólo podrán hacerla los expositores.

Art. 12. El propio Comité podrá hacer retirar las flores que se marchiten, si ello desluce el efecto del conjunto.

Art. 13. Cada expositor cuidará de su instalación y de retirarla el día 28 de mayo.

Art. 14. El Jurado estará formado por don Simón Dotri, presidente; don Juan Santamaría, del Fomento Nacional de Horticulura; don Nicolás María Rubió, director de Parques públicos y arbolado; don Santiago Marco, del Comité de la Exposición del Mueble; don Olegario Junyent, asesor artístico de la Exposición de Barcelona; don Vicente Nuvoila, profesor de Horticulura de L'Escola de Bells Oficis; señora vinda Barés y señorita Llorach, de la «Ciutat Jardí», y la señora directora de L'Escola d'Oficis de la Dona.

FERIA COMERCIAL. Visite usted el Stand del PALACIO DE IMAGENES ARTE CATOLICO. FRANCISCO DE P. BOCHACA Obispo, 2.—Barcelona

AGUAS DE CABREIROA. LAS MAS LITINICAS DE ESPAÑA. CALCULOS HEPATICOS Y NEFRITICOS, DIABETES, ARTRITISMO, ESTOMAGO. GRAN HOTEL EN EL BALNEARIO. DOTADO CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y HERMOSO PARQUE. TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. INFORMES: CONDE DE ARANDA, 3, MADRID.

VINO ONA. DA SALUD. P. IGOR.

DA SALUD. P. IGOR.

# DIGESTONA "Chorro"

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE HIGIENE DE LONDRES

## VIDA RELIGIOSA ESPECTACULOS

LOS DE HOY

**DIA 16.—Miércoles.**—Santos Juan Nepomuceno, presbítero, protomártir del Siglo Sacramental; Ubaldio, Obispo; Peregrino, Obispo y mártir; Félix y Genasio, mártires, y Santa Máxima, virgen.

Las misas y oficio divino son de San Ubaldio, con rito ambrosiano y color blanco.

**Adoración Nocturna.**—San Pascual Bailón.

**Virg María.**—A las once y a las doce, misa, rosario y cántica a 40 suaves pedres, cantadas por el conde de Albox y doña Concepción Trigo, respectivamente.

**Cuarenta Horas.**—En las Calatravas.

**Corte de María.**—Del Carmen, en su iglesia (P.), San José (P.), Santiago, San Sebastián, Santa Juana y Víctor, Santa Bárbara, Santa Teresa, Concepción, San Pascual y Pádua.

**Parroquia del Carmen.**—Continúa la novena a Santa Rita de Casia. A las diez y media, misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad y sermón por don Donatillo Fernández; a las seis de la tarde, manifiesto, sermón por el señor Suárez Faura, ejercicio y reserva.

**Calatravas.**—(Cuarenta Horas.)—Continúa la novena a Santa Rita. A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez y media, misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad, y sermón por don Donatillo Fernández; a las seis de la tarde, manifiesto, sermón por el señor Vázquez Camarasa, ejercicio y reserva.

**Cristo de la Salud.**—Idem ídem. A las siete y ocho, misa rosario y ejercicio; a las once, la solemne, con exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, a las seis y media, manifiesto, sermón por el señor Vázquez Camarasa, ejercicio y reserva.

**San Manuel y San Benito.**—Idem ídem. A las seis y media, misa solemne, con exposición de las rosas, rosario, sermón por el señor Nivas, ejercicio y reserva.

**María Auxiliadora (Salesianas).**—Continúa la novena a su Titular. A las seis y media de la tarde, ejercicio con sermón por el padre Masana.

**Pontificia.**—Continúa el triduo a San Pascual Bailón. Por la tarde, ejercicio, predicando el padre García Alonso.

**Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.**—Continúa el quinario que las Hijas de María dedican a su Patrona. A las seis de la tarde, ejercicio, predicando el padre Laris, S. J.

**JUEVES EUCHARISTICOS**

**Parroquias.**—San Lorenzo: A las ocho.—San Sebastián: A las siete, ocho y nueve.—Santa Bárbara: A las ocho y ocho y media.—Santiago: A las ocho.—San Jerónimo: A las ocho y media.—Sagrado Corazón de María: A las ocho y media.—Salvador y San Nicolás: A las ocho y media.—Los Dolores: A las ocho.

**Iglesias.**—Agustinos Recoletos: A las ocho y media, misa de comunión.—Buena Dicha: A las ocho, misa de comunión general, con exposición.—Calatrava: A las ocho y media.—Capuchinas y Carboneras:

A las siete y ocho, con exposición.—Comendadoras de Santiago: A las ocho y media.—Hospital de San Francisco de Paula (Cuatro Caminos): A las ocho, Hospital del Carmen: A las ocho.—Jesús: A las siete y media y ocho.—Pontificia: A las siete y media y ocho.—Perpetuo Socorro: A las siete y ocho.—San Manuel y San Benito: A las siete y ocho y media, misa de comunión.—San Pedro: A las ocho.

**EJERCICIOS DEL MES DE MAYO**

**Parroquia de San Ildefonso.**—A las seis y media de la tarde, cultos a Nuestra Señora de Lourdes en su capilla, con corona de las doce estrofas y ejercicio de las flores.

**Agustinos Recoletos (Príncipe de Vergara, 85).**—A las seis y media de la tarde, rosario y ejercicio de las flores.

**Calatravas.**—A las once y media, rosario y ejercicio de las flores.

**Comendadoras de Santiago.**—A las seis de la tarde, predicando don José Estrella.

**María Auxiliadora.**—A las seis, seis y media, siete, ocho y nueve, misa rezadas; a las seis y media, misa para los internos y ejercicio; a las ocho, para los externos; por la tarde, a las cuatro, ejercicio de las flores, y a las siete, rosario, ejercicio y exposición de Su Divina Majestad.

**Pontificia.**—A las seis y media de la tarde, rosario, ejercicio y reserva.

**Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.**—A las seis de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad, predicando el padre Laris, S. J.

**CONGREGACION DE NUESTRA SEÑORA DE LA FLOR DE LIS**

En la parroquia de la Almudena celebrará mañana 17, a las ocho y media, misa de comunión por los hermanos difuntos, con acompañamiento de órgano y plática; a las diez y media, corona de las doce estrellas, y a las doce, el ángelus, rosario y el himno, al que acompaña un coro de niños.

De ocho y media a doce y media vó a la Santísima Virgen por la Guardia de Honor de señoras congregantes.

\*\*\*  
(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

**Sociedades y conferencias**

**PARA HOY**

**FACULTAD DE FARMACIA.**—6,30 t., profesor Loew, de Munich, «Psicología vegetal».

**ESCUELAS AGUIRRE (Alcalá, 70).**—7,30 t., don Eugenio Díaz Gómez, «Reducción de mutilados».

**ACADEMIA DE MEDICINA.**—6,30 t., doctor Jiménez Díaz, catedrático de Sevilla, «Predisposición constitucional en medicina interna».

**REAL.**—10, Amaya (estreno).

**ESPAÑOL.**—6,30, Concierto por el violinista Francisco Costa y el pianista Carlos Gacitúa.—10,30, Embrujo y misterio. — que son doce COMEDIA.—10,30, El niño de oro.

**ESLAVA.**—6,30, Triunfos.—10,15, El Goya y Trini, la Clavellina.

**CENTRO.**—10,30, El pan nuestro... INFANTA ISABEL.—6,30, El tiempo de las ceceñas.—10,30, Cinema (estreno).

**ROMEA.**—6,30 y 10,30, Cinematógrafo y variedades.

**REY ALFONSO.**—6,30 y 10,30, Cristalina y Vaya por usted!

**CERVANTES.**—10,30, Amalia.

**APOLO.**—6,30, La gente seria y La montería. 10,30, El rey nuevo.

**ZARZUELA.**—10,15, Benamor.

**FUENCARRAL.**—9,45, El Paganico y Cavalleria Russeca.

**COMICO.**—6,30 y 10,30, Nuevo Mundo.

**LATINA.**—6, La montería.—10,15, El santo de la Isdra y La montería.

**CIRCO W. PARISH.**—5, Metinée dedicada a los forasteros.—10, Funciones de circo.

**CIRCO AMERICANO.**—6,30 y 10,30, Atracciones diversas.

**CINE COLISEO IMPERIAL.**—(Cinematógrafo especial para familias.)—5,30 y 10, éxito de los episodios séptimo y octavo de El ejército negro, por Perla Blanca; Charlot, entre basidores, y Felices, aunque casados, por Emil Bennett.

**PLAZA DE TOROS DE MADRID.**—4,30, Novillos de Santa Coloma para Zurito, Algabeño y Bombita IV.

\*\*\*  
(El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

**UNA MUJER ABRASADA**

Enriqueta Alvarez Blanco, de treinta y cuatro años, sufrió quemaduras graves al inflamarse un hornillo de gasolina, con el que mantenía en su domicilio, Alameda, 4.

Audió en su auxilio la anciana María Fernández Ibero Valera, la cual resultó con leves quemaduras en las manos.

Enriqueta pasó al Hospital de la Princesa.

**Albafil muerto por el tren**

Por un tren que hacia maniobras fué alcanzado y muerto en los muelles de la estación del Mediodía el albafil Gabino González Pérez, de cuarenta y ocho años, domiciliado en Manuel Carmona, 5, patio.

**TOUR PENNSYLVANIA** debe tener siempre en su caso un bote de la exquisita Manzanilla aromática Espigadora para remediar cualquier indisposición del estómago. Gran tónico antibiótico y antiácido. Los que lo toman a diario no padecen del estómago. Bote por cien tazas, 3 pesetas en farmacias y droguerías. PUERTA DEL SOL, 8, Y MONTERA, 23.

**ZAPATOS**  
Novidades variadísimas. Precios de antes guerra. Espos y Hita, 20, pta. 1.º y Romanones, 14, VICI

**Tostadoras**  
y demás aparatos para la industria del café, cacao, etc. Pedid catálogo a Matthe. Gruber. Apartado 185. Bilbao.

**MOLINOS**  
Para mano o fuerza motriz. Para todos los usos. Pedid catálogo. Matthe. Gruber. Bilbao.

**ARCAS DE CAUDALES**  
Precios sin competencia, en igualdad de peso y tamaño. Pedid catálogo a Matthe. Gruber. Apartado 185. Bilbao.

**DUBOSC OPTICO**  
GAFAS Y LENTES  
con cristales finos para la conservación de la vista.  
L. Dubosc.—Optico  
ARENAL, 21. — MADRID

**Tos ferina**  
SU CURACION  
«GRINDELINA»  
DOCTOR FONTAN  
Frasco, 2,50 pesetas.

**ASMA** Disnea, Opciones  
Catarros bronquiales  
Para curar estas enfermedades, el mejor tratamiento es el Jarabe Medicina de Quebracho. Los médicos lo recomiendan con éxito extraordinario hace diez y ocho años. Lo atestiguan así los principales periódicos profesionales de Madrid: «El Siglo Médico», «La Revista de Medicina y Cirugía prácticas», «El Jurado Médico», «La Correspondencia Médica» y otros de provincias, en largos artículos, en los que se demuestra la eficacia del Jarabe Medicina de Quebracho. Depósito: MEDINA, Cerano, 35, Madrid, y por encargo, en farmacias.

**Saco PROTECTOR** El mejor protector para conservar la ropa y las pieles. Es de papel impermeable y fuerte para durar varias temporadas. Uno, plus, 1,25. Por plus, 1,50. Se remiten por correo a todos los puntos de España. J. MILLAT.—Santa Ageda, 28.—BARCELONA

**Imágenes y altares**  
No dejar de consultar esta casa. Para adquirirlos recomendamos los laureados y acreditados talleres de EBJADA FUENTE DEL MAR, 1.

**LA CATALANA**  
Seguros contra incendios y explosiones de todas clases  
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recuentos y de paralización de trabajo a causa de incendio. Fundada en 1863. Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624. Capital suscrito: Pesetas 5.000.000.—Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000.—Reserva estatutaria: Pesetas 1.000.000. SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPANIA:

Años	Primas	Sinistros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas estatutaria y para eventualidades
1871	213.968,26	100.029,00	71.522,75	49.619,04
1881	420.651,64	163.158,50	140.183,81	271.655,37
1891	808.302,64	308.901,40	268.454,21	534.871,70
1901	1.473.470,36	817.253,70	430.823,63	907.406,56
1911	2.620.301,45	1.100.543,61	873.413,92	1.275.505,00
1921	16.923.054,70	9.873.600,02	5.069.178,23	2.319.200,00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 2º de mayo de 1922. Delegación en Madrid: GRAN VIA, 16.—Teléfono 12-59 M.

**EL MEJOR SUFIDO PRECO ADORADOS**  
OFERTERIA RELIGIOSA  
Medallas, rosarios, crucifijos, pilas y demás artículos para regalos. Recordatorios, estatuas y pintas religiosas.  
METALURGICA MADRILEÑA Barquillo, 30

**PARA IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO**  
Manuel L. Ortega (Hijos)  
Economizada-20-dp  
APARTADO 171 - MADRID

**UNIFORMES Y LIBREAS**  
75 pesetas, a medida, con género estambrado, goma y buenos forros. Pidan catálogos y presupuestos gratis. VICTOR MANUEL.—GARMEN, 39, PRINCIPAL

**Calzado cosido a mano**  
Enviando medida y 13 pesetas por giro postal remiten un par de zapatos para campo, suela, doble, piel, suela natural, forros tela, peso un kilo. Por 50 pesetas envían un par de zapatos para ciudad. Pidan catálogo y presupuestos gratis. APARTADO 60.—PALMA DE MALLORCA.

**ESCOPETAS**  
SAUER & SOHN.—ALEMANIA  
CASA MELILLA.—BARQUILLO, 6 DUPLICADO

**REME**  
La Reina de las Tintas  
No existe ninguna nacional ni extranjera que la iguale por su especial calidad. No tiene pesos ni estropea las plumas. Azul, negra, roja se distinguen por su conservación por un intenso e inalterable. No tiene rival para escritura de interés que se hayan de guardar. Todas estas marcas en todas partes y en el representante E. CARRELL, 54, principal de Barquillo.

**Agencia LA PRENSA, Carmen, 10**

**ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA**  
convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el ELIXIR BERTRAN. Venta: Barcelona, farmacia del autor, calle Juanqueras, 11. Madrid, Pérez Martín, F. Casas, E. Durán, Succorsora Stenhardt, centros de específicos y farmacias.

**SUS VACACIONES GRATIS**  
mediante MIL PESETAS en efectivo  
que le ofrecen los periódicos de Barcelona "El Hogar y la Moda" y "Lecturas"

**CONDENADO TODA LA VIDA**  
a sufrir de reumatismo. Pero, si en todas las comidas tome usted el agua mezclada con los célebres

**LITHINÉS**  
del Dr. GUSTIN

Vivará los dolores y se preservará contra los males del hígado, riñón y vejiga, y siempre tendrá excelentes digestiones.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Depósito general: DALMAU OLIVERES.—P. INDUSTRIAL, 14.—BARCELONA.

**MARIA CANOSA**  
Artículos para jardín, heladoras, armarios frigoríficos, termos, aleros, bules, cafeteras, etcétera.  
CRUZ, 31, y GATO, 2.

**LAXANTE BESCANSA**  
TRATAMIENTO ORIGINAL DEL ESTREÑIMIENTO  
PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS



**Kölnische Volkszeitung**  
Diario popular de Colonia y hoja comercial  
El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera.

Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de **Deutsche Zukunft** (Porvenir alemán)

Se publica solamente en alemán  
Precios de suscripción para España, 15 pts. Se imprime en caracteres latinos  
Se publica en Colonia, sobre el Rhin.  
MARZELLENSSTRASSE, 37-43

**"EL HOGAR Y LA MODA"**  
40 céntimos cada ejemplar

**"LECTURAS"**  
130 pts. el número

En los números de este mes de "El Hogar y la Moda" y "Lecturas" se publica este dibujo, en el que el artista ha reproducido una escena que vivió en la feria de un pueblo. En él hay unas aves y un aeroplano; ¿cuántos otros objetos con nombres que empiecen en a hay en el dibujo? Una mujer amamanta a un niño, un niño asoma por debajo de la barraca; ¿cuántas otras acciones empezadas en a hay en el dibujo? Al que mande la lista más completa de estas palabras empezadas en a, en el plazo y en las condiciones que verá usted en los números de este mes de "El Hogar y la Moda" y de "Lecturas", la empresa de estos periódicos le regalará 1.000 pesetas.

se hallan de venta en las librerías, centros de suscripción, quioscos de periódicos y principales estaciones de ferrocarril de España. Si en su localidad no los encuentran, pídanlos a los editores:

**"EL HOGAR Y LA MODA"** — Diputación, núm. 211. — BARCELONA  
Agencia en Madrid: Hortaleza, 20 y 22

Los que manden 75 pts. en sellos, recibirán un ejemplar de muestra de "Lecturas" y otro de "El Hogar y la Moda" PARA TOMAR PARTE EN EL CONCURSO NO PRECISA SER SUSCRITOR

**Luz y Calefacción "AMOR" por benzina**  
POTENTE, CLARA, FIJA, ECONOMICA  
Lámparas comedor, parod y portátiles.  
Cocinas, estufas, palmaritas.  
Se remite catálogo certificado contra envío de 0,45 pts. en sellos.  
SE SOLICITAN REVENDADORES  
J. BALLARA ANDREU, S. en C.  
APARTADO 468, D.—BARCELONA

**ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE**  
**DOÑA JORGINA HEREDIA Y LORING**  
DE GIL-DELGADO  
Falleció en Málaga el 17 de mayo de 1921.  
R. I. P.

Su viudo, don Miguel Gil-Delegado; su hija; su madre, la condesa viuda de Benavides; padres políticos, los marqueses de Berna; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, primos políticos.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

Serán aplicadas en sufragio de su alma todas las misas que se celebren el día 17 en las iglesias de Santo Domingo, Santa Bárbara, San Andrés de los Flamencos, San Vicente de Paul (padres piales) y la misa solemne, a las once, con manifiesto en el Santísimo Cristo de la Salud. Así como en Málaga en la parroquia de San Juan, iglesia del Sagrado Corazón, la Encarnación, San Miguel, manifiesto en el convento de la Asunción y el jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de la Encarnación.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**BALNEARIO DE SOLARES**  
(Provincia de Santander)  
Temperatura edica.: de 15 de junio a 30 de septiembre.  
Agua clorurado-sulfúrea, bicarbonato-mixta, nitrogénica.—Muy radicaativa.  
Bos hotel. Cocina de primer orden. Garajes.

**ALCOHOL "EL LEON"**  
el mejor para quemar  
Depositorio en Madrid  
MANUEL FERNANDEZ VELILLA  
Calle Manuel Cortina 3.

**VINOS Y COÑAC**  
Casa fundada en el año 1730

**PEDRO DOMECCO**  
PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el más renombrado de la región.  
Dirección: PEDRO DOMECCO Y CIA., Jerez de la Frontera

**PORTLAND "IBERIA"**  
SOCIEDAD ANONIMA  
EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL  
Fábrica en Castillejos (Ibera de Madrid a Alicante).  
Depósito: Calle de Telles, 6, Madrid.  
Oficinas: CALLE DE FERNANDEZ, 2, MADRID  
TELEFONO 51-25 M. APARTADO 672  
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND, Madrid.

**SARNICIDA "CESAR"**  
INSTRUMENTO DE EXQUISITO PERFUME PARA EL CUIDADO DEL CABELLO SIN DAÑO.

**AVISO**  
Compra, pagando mucho, alhajas, objetos de plata, antigüedades y papelerías del Monte.—SUCESOR DE JUANITO.—PEZ, 15.

**ALMONEDAS**  
ALMONEDA. Camisa con somier, 27,50; cámara, 50; matrimonio, 65; Colección, 15; cámara, 25; matrimonio, 35; armarios luna, 175; roperos, 110; lavabos completos, 30; mesita comedor, 22,50; mesitas noche, 18,50; sillón, 6,50; percheros, 22,50. Camisas doradas, máquinas escribir, cozer Singer, Gramófonos, alhajas. Estrella, 10; Luna, 23. Mateanzas.

**SELLOS** españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1. Madrid.

**ANTIGÜEDADES.** Compra, vendo todo al por mayor. Huertas, 12. Telo 1.562 M.

**COMPRO** alhajas, dentadura, oro, platinos, plata. Plaza Mayor, 23 (esquina Ciudad Rodrigo), platería.

**PARTICULARES** compra alhajas, papeletas Monte, antigüedades, escopetas, aparatos fotográficos, pianos, autopianos, objetos. Serna, Hortaleza, 9.

**DEMANDAS** NECESITAMOS agentes trabajadores seguros enfermedades. Informar: Agencia Reza, Ponce, 13.

**ENSEÑANZAS** POLICIA. Inmediatas oposiciones. Preparación por funcionarios. Grandes éxitos en oposiciones. Barco, 8, Madrid. Anuncios Zapata.

**VENTAS** ALUMINIO, latón, cobre, alpaca, estafío, antifriction, etcétera. Barrolo, Ferraz, 8.

**JIPIS**, venta, limpieza, ropero, dándoles forma moda. Cádiz, 7, segundo.

**LÁCTOS** primera comunión, lantillas superiores para conexiones; pelo cabra, bilanco, negro, colores; correa, fajita, gran surtido. Codes, Atocha, 9.

**NOVIOS.** Nuestra especialidad son los retratos de boda. Reco, fotógrafo, Tetuán, 20. 1.º y 11.º anillo.

**OFICIAL** Guardia civil, sueldo, administra casa. Barrolo, 19. Anuncios.

**BOLSA DEL TRABAJO**  
ENRIQUETA, domicilio Barrolo, 19.

**ANUNCIOS breves y económicos**

**VENTA** de dos casas. Dada tan 15.000 y 38.000 pesetas. Precios, 51.000 y 60.000. En los números de este mes de "El Hogar y la Moda" y de "Lecturas", la empresa de estos periódicos le regalará 1.000 pesetas.

**HOTEL** Dehesa de la Villa, vendiendo urgentemente. Heredia Cortés, 4, segundo; cuatro a seis. Gascón.

**VARIOS**  
CINEMATOGRAFO, películas Mavi. Películas escogidas a base de arte y modernidad. Depósito: Rodríguez San Pedro, 67, Madrid.

**PARA COMUNICACIONES** mejores retratos. Los más modernos. Reco, fotógrafo. Tetuán, 20.

**COMUNIONES.** Para niños y niñas. Retratados por Exposición. Reco, fotógrafo. Tetuán, 20.

**INFORMACIONES** personales. Los más modernos. Reco, fotógrafo. Tetuán, 20.

**HOTEL** garage, San José, alreodores de Reco, arribid precio, condiciones. Aguado, Princesa, 11.

**OFICIAL** Guardia civil, sueldo, administra casa. Barrolo, 19. Anuncios.

**BOLSA DEL TRABAJO**  
ENRIQUETA, domicilio Barrolo, 19.

**AGUA DE SOLARES**  
DE USO UNIVERSAL COMO AGUA DE MESA.—NEURASTENIA, DISPEPSIA, HEMICLORHIDRICA Y CATARROS GASTROINTESTINALES